

Расшифровка учений
Га Лхаканга Ринпоче
на посвящении
Херуки Ваджрасаттвы.

03 июня 2023

Сегодня у нас предстоит посвящение Ваджрасаттвы или по-тибетски Дордже Сенпа. Вкратце, я уже вчера рассказал вам с какой целью мы проводим это посвящение. Сегодняшнее посвящение Ваджрасаттвы в основном предназначено для практики очищения, очищения себя. Вчера я вкратце упомянул о том, как важно иметь сострадание в своем сердце, а также немного объяснил значение сострадания бодхичитты. То есть я говорил об этом не очень подробно и развернуто. Если бы я говорил об этом развернуто, то об этом можно бы говорить целыми днями на пролет, из одной темы следовала бы другая, и это превратилось бы в очень долгую историю, объяснять, что такое бодхичитта. Но я рассказал в общих чертах для того, чтобы если кто-то вам задаст вопрос, что такое бодхичитта, то вы могли на него ответить. И я рассказал вам, что вы можете ответить людям в ответ на такой вопрос, что такое бодхичитта. И я также объяснил всю важность порождения ума бодхичитты. Если вы кого-то ненавидите, то вы должны кого-то ненавидеть исходя из сострадания. Если вы даже кого-то любите, то все равно это должно быть основано на сострадании. Иначе говоря, без сострадания не будет настоящей ненависти. Все должно быть основано на сострадании. Источник всего этих эмоций должно быть исключительно сострадание.

Вчера мы получили сиддхи сострадания. Что это значит сиддхи сострадания? Это означает, что наше сострадание не должно никогда кончаться. Оно должно быть непрерывным. Это и есть истинные сиддхи сострадания. И мы должны испытывать равное сострадание, например, к животным и к людям. То есть не должно быть никакой разницы. Допустим, мы страдаем людям больше, чем животным, или наоборот. И также мы должны в равной степени сострадать всем людям. То есть не то, что мы страдаем больше нищим, чем богатым, или наоборот. Не должно быть никакой разницы в нашем сострадании, которое мы испытываем по отношению ко всем людям. И для того, чтобы у нас выросло истинное сострадание, необходимо положить конец нашему сансарическому уму. Но мы не можем это сделать пока что. Из-за того, что мы живем в сансаре, наш ум также является сансарическим, омраченным. Наше сострадание возникает у нас иногда, время от времени. Но мы не можем поддерживать его в себе постоянно. Иногда оно возникает, потом оно пропадает и так далее. Но почему оно все-таки иногда в нас возникает? Потому что у нас есть связь с нашими всеми предыдущими воплощениями. То есть у нас есть отпечатки сострадания, благодаря нашей связи с Авалокитешварой прошлых наших воплощений. И поэтому в силу этих отпечатков сострадание иногда в нас все-таки возникает. Но оно возникает ненадолго, оно довольно быстро заканчивается. И это опять же происходит в силу наших омрачений, в силу негативного ума и отпечатков которых у нас больше, чем отпечатков сострадания безначальных наших рождений в сансаре.

Для того, чтобы наше сострадание было неизменным, нам необходима какая-то опора, какая-то поддержка или благословение. Чьи благословения нам нужны для этого? Благословение бодхисаттвы Авалокитешвары. Это бодхисаттва десятого уровня, чье сострадание является величайшим и абсолютно неизменным. Именно поэтому вчера мы получили его благословение, получили его сиддхи, получили его поддержку для развития нашего сострадания, которые нам крайне необходимы для того, чтобы помогать другим живым существам.

Мы должны сделать сострадание сбалансированным, крепким, прочным для того, чтобы эффективно помогать другим живым существам. И теперь, когда мы получили это благословение, теперь надо задуматься. Что же нам делать дальше для того, чтобы обрести способность действительно и безупречно помогать другим живым существам? Дальше нам необходимо очищение.

Поскольку мы запятнаны сансарической грязью с изначальных времен сансары. Да, я думаю грязь это хорошее слово, мы запятнаны сансарической грязью и нам необходимо ее с себя смыть. Например, если вы где-то работаете, если вы, например, работаете в саду, то ваши руки испачканы грязью. И перед тем, как, после окончания работы, зайти в свой чистый дом, вам нужно смыть эту грязь с рук, вам нужно помыться, вам нужно умыться, помыть руки как следует.

Когда вы уже помоеетесь, вы со спокойной душой сможете пойти в свой дом и расслабиться на чистом диване. И это символизирует очищение тела, речи и ума, которые нам необходимо произвести с помощью практики Ваджрасаттвы. И именно эта чистота нам необходима для того, чтобы эффективно помогать другим живым существам.

Когда вы полны негативных эмоций, когда ваши тело, речь и ум не очищены, вы очень сильно подвержены вредоносному влиянию мар, или демонов, или духов, как угодно, можно это назвать. Поэтому очищение является крайне необходимым фактором для вашей эффективной помощи другим живым существам. После этого, когда вы будете чисты, вы сможете оказывать настоящую действенную помощь, то есть передавать им свою чистоту.

Например, если у меня грязные руки, я этими грязными руками берусь за чистый стакан, этот стакан также испачкается. Поэтому для того, чтобы стакан не был испачкан, сначала я должен помыть свои руки сам. И тогда я смогу взять чистыми руками чистый стакан для того, чтобы ничего не замаралось. И тоже самое можно сказать о нашей помощи другим живым существам. Нам для этого необходимо очищение.

Итак, я говорил вам о важности очищения. Существует много различных способов очищения, много линий передач с разными практиками очищения. Но основным божеством очищения является Ваджрасаттва. У каждого божества есть свои собственные функции. И основная, единственная функция Ваджрасаттвы это именно очищение живых существ от негативной кармы. Долг Авалокитешвары — это пробуждать сострадание в живых существах и освобождать существ всех шести миров в чистую землю будды Амитабхи. Функция Манджрушри – это избавлять от эго, от эгоизма и порождать мудрость. И в соответствии со своими функциями божества меняют свою форму.

То есть вчера мы получали посвящение сострадания, посвящение Авалокитешвары, сегодня же мы получаем посвящение очищения, посвящение будды Ваджрасаттвы. То есть, как я уже сказал, у всех божеств, в тибетском буддизме есть свои собственные разнообразные обязанности и функции. Но это не означает, что у Ваджрасаттвы, например, нет сострадания. Конечно же, у него есть сострадание. И какое бы божество ни проявлялось, какому бы божеству вы ни обращались, вы должны помнить, что все они проявляются из дхармакаи вашего гуру. И ни из чего другого. Если вы будете искать какой-то другой источник проявления всех божеств, вы ничего не найдете. Все ваши поиски сведутся только к одному источнику – это гуру. Отдельно от гуру не может быть ничего. Если вы найдете какое-то божество отдельное от гуру, то я вам могу гарантировать на сто процентов, что вы, практикуя его, не получите ни благословения, ни какие-либо сиддхи. И я в этом уверен сто процентов.

Итак, божества меняют свою форму в зависимости от функций. Но их источник – это гуру. Хотя, если делать акцент на гуру, то это может вызвать какой-то дискомфорт, если мы будем говорить о гуру. Поэтому я выражусь немного по-другому. Источник всех божеств – это просветленный ум – дхармакайя. Эта дхармакайя, которая многолика на самом деле. Хотя дхармакайя невидима и изначально не имеет ни формы, ничего такого, из нее может проявляться все что угодно. И только из дхармакаи могут быть все эти многочисленные проявления, не из самбхогакаи, не из нирманакаи. Источник всех проявлений является дхармакайя. И по-другому можно сказать, что это изначально Самантабхадра, либо это Ваджрадхара, либо это Амитабха. Все они являются синонимами. Или, скажем так, дхармакайя, которая имеет определенные символы. Символом дхармакаи являются эти трое будд – Самантабхадра, Ваджрадхара и Амитабха. И дхармакайя неотделима от того, что сейчас находится в нас самих. Но сейчас мы это не можем пока назвать дхармакаей. Мы можем это назвать дхармакаей только когда мы достигнем полного просветления. Тогда это реализуется как дхармакайя.

Итак, из дхармакаи возникают различные божества в различных аспектах, различных формах, такие, как четырехрукий Авалокитешвара, Ваджрасаттва и так далее. Я надеюсь, что вы теперь очень ясно понимаете, что откуда берется. Иначе вы запутаетесь. Иначе у вас будет полная неразбериха относительно того, откуда вообще появляются все эти божества. Они появляются, еще раз говорю вам, из просветлённой дхармакаи. И кроме того, когда вы сегодня будете получать этот посвящение Ваджрасаттвы, вы должны помнить о том, что его вы можете получить только на основе сострадания. Как я вам уже говорил, без сострадания не может быть ничего. Без сострадания также не может быть подлинного очищения. То есть ваше очищение должно быть основано на сострадании. Также, как я уже вам раньше говорил, любовь должна быть основана на сострадании. Ненависть также должна быть основана на сострадании. Всё должно быть основано на сострадании.

И кроме того, очень важно понимать, что посвящение мы получаем посредством нашего ума, не тела. Не этого тела подобного иллюзии. Именно ваш ум получает посвящение. Именно благодаря вашему уму возникает какое-то воздействие, например, на ваше тело. То есть всё это происходит благодаря уму. Сначала благословение получает ваш ум и только потом вы ощущаете это на уровне тела, как необычное ощущение, лёгкость и так далее. Когда мы, например, делаем какие-то ритуалы или читаем мантры, то этим занимается наш ум. Наш ум читает мантру, наш ум визуализирует себя божеством и так далее. И затем уже, когда вы уже закончили практику, например, Будды Медицины, вы уже думаете: «У меня сильно болело плечо. Потом я сделал практику Будды Медицины, и я чувствую облегчение. Я чувствую, что мне стало лучше, боль прошла, боль проходит.»

Но это всё происходит благодаря вашему уму, вы должны это понимать. То есть благословение мы сначала принимаем на уровне ума, а не на уровне этого непостоянного человеческого тела. Теперь вы понимаете главное, о чём я хочу сейчас вам сказать и что я хочу до вас донести? После того, как ум получает благословение, тело уже начинает чувствовать себя по-другому, например, ощущается лёгкость, проходит боль и так далее. Вы поняли, о чём я хочу вам сказать? Именно ум читает мантру Будды Медицины. Именно ваш ум визуализирует Будду Медицины. И после этого, когда ум очищается, происходит истинное очищение. Всё это берёт начало именно в нашем уме. И после этого это уже всё влияет на наше тело. То есть тело является вторичным по отношению к уму. Когда вы получаете посвящение Ваджрасаттвы, очищение происходит в первую очередь на уровне вашего ума. И вы должны это очень хорошо понимать и всё время об этом помнить, что откуда берётся и что является главным, а что вторичным, и что такое посвящение и как работает посвящение. Вы должны это понимать.

И теперь мы приступим к первому этапу нашего сегодняшнего посвящения Ваджрасаттвы. И начнём его с очищения.

...

Сегодня у нас 14-й лунный день месяца Сага Дава. Завтра будет 15-й лунный день. Главный день месяца Сага Дава когда будет отмечаться тройственная дата дня рождения, просветления и ухода в паринирвану нашего гуру Будды Шакьямуни. И это важнейший день в году.

Поэтому я прошу вас, все мои братья и сёстры, пожалуйста, не упускайте ту драгоценнейшую возможность, которая вам предоставляется на сей раз. Неизвестно, кстати говоря, представится она ли вам снова в следующем году. Нет никакой гарантии, что вы доживёте до следующего такой даты. Поэтому воспользуйтесь по максимуму завтрашним днём. И какую бы практику вы ни делали, никогда после неё не забывайте сразу же посвящать свои заслуги просветлению ради всех живых существ. Всем матерям живым существам не забывайте посвящать заслуги. Потому что, как сказано в одной сутре, даже если вы прочтёте всего лишь один раз мантру ОМ МАНИ ПАДМЕ ХУМ,

после этого нужно немедленно посвятить заслуги просветлению ради всех живых существ.

Всем матерям живым существам нужно посвятить заслуги. А в противном случае, как сказано в одной сутре, очень чётко и ясно сказано, сколько бы заслуг вы ни накопили в течение множества кальп, сколько бы добродетелей вы ни накопили, сколько бы практик вы ни сделали вплоть до нынешнего дня, если вы забудете их посвятить всем матерям живым существам, то одна крошечная минута гнева, даже не минута, а мгновение гнева, испепелит и сожжёт ваши добродетели и заслуги. Одно крошечное мгновение гнева уничтожит кальпы ваших добродетелей, если вы их не посвятили должным образом просветлению ради матерей живых существ.

Итак, даже если вы зажигаете всего лишь одну свечку или один светильник, сразу же посвящайте это подношение одного светильника всем живым существам. И тогда, если вы будете посвящать всем живым существам каждую вашу добродетель, каждую мантру и так далее, то ваши добродетели будут приумножаться до безграничности. И вы с их помощью сможете принести безграничное благо всем живым существам. И они, эти заслуги и добродетели, сохранятся у вас вплоть до самого вашего освобождения и просветления, и даже будут подталкивать вас к освобождению и просветлению, помогут вам быстрее его достичь. Поэтому никогда не тратьте впустую ту драгоценную возможность, которая вам предоставится, начиная с сегодняшней полуночи до завтрашней полуночи, в течение этих ближайших суток.

У меня сейчас, по-моему, полвосьмого вечера. Я сейчас пойду делать кору вокруг ступы Сваямбунатх. Потому что это драгоценнейшая ступа, очень благоприятная ступа. Вы, наверное, знаете, что это самовозникшая ступа, которая до сих пор ещё сохранилась. И одна кора вокруг этой ступы занимает три километра, одно обхождение занимает три километра, и я сделаю столько кругов вокруг неё, сколько вообще смогу. Возможно, я всю сегодняшнюю ночь буду делать кору вокруг ступы Сваямбунатх, и посвящу все заслуги от этих обхождений всем вам, моим братьям и сёстрам, а также всем живым существам, вашему хорошему, крепкому здоровью, вашему долголетию, а также тому, чтобы вы всё больше и больше обращали свой ум к практике дхармы Будды, и как можно быстрее достигли освобождения для того, чтобы освободить всех остальных живых существ.

И, пожалуйста, ещё раз напоминаю вам, делайте всё, что в ваших силах в этот благословенный, драгоценнейший, благоприятнейший день, не тратьте впустую эту драгоценнейшую возможность накопления безмерных, огромнейших заслуг от добродетелей. Оправдайте, пожалуйста, данную вам драгоценную возможность, которая открывается начиная с 12 часов ночи до 12 ночи следующего дня. Это мой маленький совет вам, моим братьям и сёстрам.

Теперь же мы с вами расстанемся до завтрашнего дня. Завтра у нас будет финальное, окончательное, заключительное посвящение Дорже Намдролма или Ваджравидараны особого божества очищения.

Ещё раз прошу вас оправдать ту возможность, которой предоставится вам завтра 15-й умный день священного месяца Сага Давы. До этого времени делайте практику, делайте всё, что в ваших силах, и прощаемся до завтра.